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дозволить ефективно адаптуватися до викликів та вимог сучасного 
світогосподарського процесу. 
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В умовах сучасної нестабільності економіки України слід 

виокремити важливе значення розробки та введення управлінського 
обліку на підприємствах, адже він є частиною загального процесу 
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реформування системи бухгалтерського обліку в Україні. Кожне 
підприємство цікавить, яка продукція користується найбільшим 
попитом, які витрати необхідні на її випуск, який дохід принесе її 
реалізація в майбутньому, щоб максимізувати свій прибуток. Тому 
актуальним є обґрунтування необхідності управлінського обліку та 
основних принципів побудови його системи на підприємстві з метою 
забезпечення ефективного функціонування підприємств. 

В економічних дослідженнях використовуються різні розробки, 
щодо питань управлінського обліку як інструменту управління 
підприємствами. Дослідження питань теорії і практики організації 
системи управлінського обліку в Україні проводять такі науковці, як 
І. Білоусова, Л. Гнилицька, Л. В. Нападовська, М. С. Пушкар, 
Н. Г. Чумаченько та інші. Проте поряд із важливими науковими 
результатами щодо методики і організації управлінського обліку все 
ще залишаються невирішеними проблеми в основному його 
практичного використання. 

Управлінський облік – інструмент управління діяльністю 
підприємства, який сприяє інтеграції функцій управління та стадій їх 
реалізації.  

Предметом управлінського обліку є інформаційне забезпечення 
управління підприємством, планування, облік, аналіз, контроль 
діяльності центрів відповідальності, необхідні для підвищення 
ефективності функціонування організації.  

Управлінський облік зумовлений потребою у забезпеченні 
ефективності виробництва. З метою формування повної 
управлінської інформації він досліджує такі сфери діяльності, як 
маркетинг, економіка, фінанси, технологія, право, статистика, 
математика, психологія. Саме використання такої різнобічної 
інформації дає змогу прийняти правильні управлінські рішення 
керівникам. 

До інформації управлінського обліку, яка створюється і готується 
для використання менеджментом усередині підприємства, ставляться 
інші вимоги, які відрізняються від інформації, призначеної для 
зовнішніх користувачів. Зокрема, така інформація повинна 
задовольняти наступні вимоги: своєчасність, диференційованість, 
доступність форми та змісту, компактність, варіантність [1].  

За твердженням Л.В. Нападовської управлінський облік є 
необхідною складовою процесу управління підприємством та надає 
інформацію, важливу для: 
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1) визначення стратегії та планування майбутньої діяльності; 
2) контролювання поточної діяльності; 
3) оптимізації використання ресурсів; 
4) оцінки ефективності діяльності; 
5) зниження рівня суб'єктивності в процесі прийняття рішень[2]. 
Особливістю управлінського обліку є його аналітичність. Він 

збирає, групує, ідентифікує та вивчає інформацію з метою 
достовірного відображення результату діяльності кожного 
структурного підрозділу.  

Другою особливістю управлінського обліку є оперативність, яка 
зумовлена тим, що інформація для прийняття рішень і контролю буде 
корисна тільки в тому випадку, коли вона вчасно надійде 
користувачам. При побудові складних систем управлінського обліку, 
що охоплюють всі рівні менеджменту, вимога оперативності диктує 
необхідність автоматизації облікових процедур, оскільки ручна 
обробка даних не дає можливості забезпечити своєчасність 
одержання інформації. 

Структура управлінського обліку ґрунтується на виявленні його 
зв’язків, цілей, завдань, функцій, принципів і об’єктів. Отже, якщо на 
підприємстві впроваджено систему управлінського обліку, це 
означає, що на багато аналітичних питань щодо діяльності власної 
фірми керівництво може швидко отримати вичерпні відповіді [3].  

Система управлінського обліку для кожного підприємства може 
відрізнятись, адже вона враховує специфіку його діяльності. За своєю 
суттю ця система представляє набір форм управлінських звітів, які 
охоплюють всі бізнес-процеси підприємства таким чином, щоб 
якомога детальніше надати бухгалтерам-аналітикам і власнику 
можливість: проаналізувати ланцюг створення доданої вартості; 
розподілити витрати за видами продукції, відділами (підрозділами) 
підприємства та напрямами діяльності; здійснити необхідні 
аналітичні розрахунки (рентабельність, оборотність активів, вартість 
одного робочого місця, структура витрат тощо); прослідкувати за 
ефективністю попередніх управлінських рішень [4]. 

Система управлінського обліку підприємства повинна 
відповідати наступним принципам: 

1) безперервність діяльності підприємства; 
2) використання єдиних одиниць виміру; 
3)оцінювання результатів діяльності підприємства на основі 

оцінки діяльності його підрозділів; 
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4) використання первинної інформації та формування на її основі 
показників внутрішньої звітності як основи комунікаційних зв'язків 
між рівнями управління; 

5) застосування бюджетного (кошторисного) методу управління 
витратами, фінансовими ресурсами та діяльністю в цілому; 

6) повнота, оперативність й аналітичність даних, що гарантують 
вичерпність інформації про об'єкти обліку; 

7) періодичність, що відбиває виробничий і комерційний цикли 
підприємства [5]. 

Сукупність перерахованих принципів забезпечує дієвість системи 
управлінського обліку та частково уніфікує загальний обліковий 
процес. 

Слід зазначити, що існує вагомий недолік сучасної системи 
управління, а саме розмежування різноманітних служб підприємства, 
які працюють незалежно один від одного і мають вузьку 
спеціалізацію. При цьому вони мають різну мету: у планового відділу 
формування планових показників на перспективу, бухгалтерії – облік 
виробничого процесу та своєчасне складання форм звітності, відділу 
маркетингу – матеріально-технічне забезпечення діяльності, 
виробничого відділу – дотримання технології виробництва та 
забезпечення якості продукції. Водночас єдиною і основною метою 
діяльності перелічених структурних підрозділів у сучасний період 
повинно бути забезпечення виживання підприємства і його 
довгострокове економічне зростання. 

Отже, управлінський облік призначений для розв'язання таких 
завдань, як відображення результатів роботи підприємства в цілому 
та окремих його структурних підрозділів, у тому числі за різними 
напрямами (видами діяльності, групами товарів або іншими 
елементами); забезпечення менеджменту деталізованою інформацією 
про доходи підприємства, а також здійснення контролю за витратами 
шляхом їх обліку за видами та центрами відповідальності; 
планування діяльності підприємства та подальший моніторинг 
виконання бюджетів різних рівнів; ведення оперативного обліку 
розрахунків у розрізі окремих видів продукції, постачальників та 
покупців. Тому впровадження системи управлінського обліку на 
підприємствах забезпечить керівництво компанії максимально 
повною інформацією, яка потрібна для ефективнішої роботи.   
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Економічну результативність (ЕР) діяльності підприємства 
необхідно оцінювати не тільки системою показників, а і єдиним 
показником. В роботі [1] була обґрунтована доцільність використання 
в якості методу інтегральної оцінки економічної результативності 
метод динамічного нормативу. Необхідно адаптувати методику 
реалізації методу динамічного нормативу до сутності та змісту 
складного та багатогранного явища ЕР.  

Метод динамічних нормативів заснований на формуванні 
фіксованого набору показників, упорядкованих на основі 
ранжирування їх руху (як правило, індексів темпів зростання). 
Фактичний порядок показників порівнюється з нормативним 
(еталонним) з використанням інструментів кореляційного аналізу. 
Оцінка діяльності підприємства здійснюється не за рівнем того чи 
іншого показника, а по його збільшенню, що відбиває динаміку 
об'єкта. Спочатку формується набір показників, що характеризують 


